

毕振山

日本东京地方法院11月21日批准检方请求,将涉嫌少报收入而被捕的日产汽车公司董事长卡洛斯·戈恩延长拘留10天。戈恩曾经被视为日产的“救世主”,但此次事发源于日产内部举报,表明其在日产的威望已不如前。戈恩一手缔造出来的雷诺-日产-三菱联盟,恐怕将因他的离开而变得无所适从。

根据日本《金融商品交易法》,从2010年3月起,股票上市企业年薪超过1亿日元(约合人民币614万元)的高级主管必须公开薪酬。而日产在戈恩被捕后发布声明称,该公司数月前接到内部举报,随即对戈恩的薪酬展开调查,发现戈恩2010年3月至2015年3月实际收入大约100亿日元,但有价证券报告书中所列只有大约50亿日元,另外大约50亿日元被漏报。除此之外,戈恩还涉嫌公款私用,用公款作私人投资和私人消费。

现年64岁的戈恩出生于巴西,父亲是黎巴嫩人,母亲是法国人。1996年,戈恩出任法国雷诺汽车公司副总裁。1999年,雷诺收购了日产36.8%的股权,戈恩随后从雷诺调任日产,出任首席运营官。面对已经连续七年亏损、巨额债务缠身的日产,戈恩用大幅削减成本的方法在两年内就使日产扭亏为盈,其本人也于2001年就任日产首席执行官(CEO)。2005年,戈恩被提拔为雷诺公司总裁兼CEO。

2016年,戈恩一手主导了日产对三菱汽车的收购,形成雷诺-日产-三菱联盟,戈恩于同年就任三菱汽车董事长。2017年4月,戈恩卸任日产CEO,同时兼任雷诺、日产、三菱三家车企的董事长。在戈恩的带领下,雷诺-日产-三菱联盟在全球的汽车销量不断增长,今年上半年已经位居所有车企的第一位。

戈恩倒台, 牵动两国三大车企

虽然戈恩使日产“起死回生”,但他长达近20年的执掌也招致一些不满。自2010年以来,戈恩每年从日产领取10亿元左右的报酬。日产内部此前已有声音质疑其薪酬过高。在戈恩享受高薪的同时,日产近几年却频频爆出各种问题。2017年9月,日产被曝使用无资质人员进行汽车出厂安全检查。今年7月,日产又被发现在新车出厂前的尾气和燃油测定试验中存在篡改测定结果的违规行为。而当日产经营层忙于应对丑闻时,戈恩正在和亲人度假,招致日产内部人士不满。

另据外媒报道,戈恩最近在策划将雷诺与日产合并,这一计划遭日产董事会强烈抵制。去年接替戈恩担任日产CEO的西川广人就是反对者之一。目前雷诺拥有日产43%的股权,而法国政府是雷诺最大的股东,持有雷诺15%的股份。但日产仅持有雷诺15%的股权且没有投票权。这些因素使日产担心戈恩会将其变成雷诺的附庸。有数据显示,最近几年雷诺5成以上的利润来自日产。因此有分析指出,此次戈恩被日产内部人士举报,可能是一出典型的“宫斗戏”。

在戈恩被捕之后,日产和三菱都表示将解除戈恩的董事长职务。而雷诺在保留戈恩职位的同时,也任命了新的副首席执行官来领导公司。不少分析认为戈恩离开将会导致雷诺-日产-三菱联盟解体,但法日两国政府和三家车企都表态希望维持联盟。未来事态如何发展,还要看戈恩事件的调查进展及波及程度了。



11月19日,日本横滨,日产汽车首席执行官西川广人在新闻发布会上道歉。
东方IC供图



梁凡

11月19日,东京地方检察厅特别搜查部以涉嫌违反《金融商品交易法》的罪名逮捕了戈恩,与他一同被捕的还有其亲信、日产代表董事格雷格·凯利,此人被怀疑帮助戈恩造假。图为戈恩。

东方IC供图

从11月8日开始,“坎普”山火已经在美加利福尼亚州北部延烧近两周。

截至当地时间20日晚,“坎普”山火已造成至少81人死亡,失踪者近700人,成为自20世纪初以来美国致死最多的山火之一。

三场山火同虐加州

在此次“坎普”山火中受损最严重的,是加州北部的天堂镇。

该镇拥有近2.7万名常住居民,还是一个远近闻名的休闲度假地,曾吸引不少附近城市的居民到此度假或退休休闲居。

然而,经过数日的烈焰灼烧,这座位于峡谷中的美丽小镇已经面目全非。

据媒体报道,目前已发现的遇难者遗体绝大部分是在天堂镇或该镇通往外界的路上,由于大火来势凶猛,其中不少遇难者遗体看上去像是被活活烧死的。

就在“坎普”肆虐的同时,加州南部还有“伍尔西”和“希尔”两个较大的山火火灾,这里的大火也已造成至少3人死亡。

据美国媒体报道,近期加州的多场山火导致大约5.2万人无家可归,约1400人“挤在”当地十几处避难所里。

尽管各个火场的火势正在逐步得到控制,但大火造成的次生灾害已经开始蔓延。

近日来,受山火影响,包括旧金山等美国加州的几个城市创下了空气污染纪录,几乎成为全世界同期空气污染最严重的地区。

在一些灾民避难所,爆发了高度传染性的诺如病毒。卫生官员指出,已经有41名灾民呕吐和腹泻,另有25人因情况严重而陷入昏迷。

其实,在网络上略一检索不难发现,“加州史上最大山火”的标题在近几年已多次出现,这意味着在过去数年中,横扫该州的火灾规模和势头都日益增强。

今年8月,“门多西诺联合”山火过火面积一度超过1148平方千米,打破加州去年12月“托马斯”山火创下的过火面积纪录。

2018年到目前为止,加州全州范围内共接到7569起火灾报告,过火面积超过9750平方千米。

值得注意的是,这种情况在过去并不常见。有媒体统计,加州历史上最大的20场山火中,有15起发生在2000年之后。

孕妇服用欧米茄-3脂肪酸可降低早产风险

新华社悉尼11月22日电 澳大利亚和丹麦研究人员最新发现,孕妇服用欧米茄-3脂肪酸补充剂可显著降低早产风险。研究成果已在医学电子期刊《科克伦评论》上发表。

孕期一般要持续40周,早产是指孕妇怀孕不满37周的分娩。

来自南澳大利亚健康与医学研究所、阿德莱德大学等机构的研究人员与丹麦同行评估了全球近2万名女性的70项临床试验结果。他们发现,孕妇每天服用欧米茄-3脂肪酸补充剂可将不足37周分娩的早产风险降低11%,不足34周分娩的早产风险降低42%。

深海鱼油中富含欧米茄-3脂肪酸。欧米茄-3脂肪酸有很多种,其中最重要的两种是二十碳五烯酸(EPA)和二十二碳六烯酸(DHA)。研究人员建议孕妇从怀孕12周起,每天补充500毫克至1000毫克的欧米茄-3脂肪酸,其中应含有至少500毫克DHA。

领导这项研究的南澳大利亚健康与医学研究所的玛丽亚·马克里德斯教授表示,足月分娩对孩子日后健康成长至关重要,孕妇补充欧米茄-3脂肪酸是预防早产的一种简单有效方法。

航天器组成,在不同国家制造,重量各不相同,有不同的电力系统,但组装得平稳进行,没有出现更大的技术问题,这让人惊讶。

1998年11月20日,国际空间站的第一个组件——“曙光号”功能货物舱搭乘俄罗斯质子号火箭从哈萨克斯坦拜科努尔航天发射场升空,标志着这一最大、最复杂的空间实验室建设启动。

加上太阳能板,国际空间站的大小相当于一个足球场。2000年11月以来,国际空间站迎来了230多人到访,承担了100多个国家的2500多项科研任务。

国际空间站设计寿命最初为15年,但因运行良好,目前延至2024年,并有望再次延长到2028年。

美航天局“天地连线”庆祝国际空间站开建20周年

据新华社华盛顿11月20日电(记者周舟)美国航天局20日举办天地对话活动,与驻守在国际空间站的宇航员共同庆祝国际空间站开建20周年。

庆祝活动上,驻守在国际空间站的欧洲宇航员亚历山大·格斯特说,国际空间站是人类迄今制造的最复杂的机器,也是人类最有价值和最难以置信的成就。目前在国际空间站工作的还有俄罗斯宇航员谢尔盖·普罗科皮耶夫和美国宇航员塞雷娜·奥尼翁-钱塞勒。

参与国际空间站维护的工程师盖瑞·奥勒森说,从工程学角度看,国际空间站并非是一个航天器,它一度由19个不同的

要宽容

“这是不可接受的,也是一种深深的耻辱。”

——联合国秘书长古特雷斯11月19日说,个人或社区因个人身份和族群文化背景遭受攻击是“不可接受”的。古特雷斯在当天上午举行的第八届联合国文明联盟全球论坛开幕式上指出,当今世界,文化、宗教或身份不同仍然成为在一些国家和地区造成严重问题的因素。他呼吁建设一个真正让所有人受到尊重和包容的社会。

要签署

“我们会完成所有的事,当时机合适时,我们将签署它。”

——就澳大利亚与印尼推迟签署自由贸易协定一事,澳大利亚贸易、旅游和发展部长西蒙·伯明翰11月18日说,推迟原因是仍需处理一些“翻译事宜”。不过伯明翰表示,希望能在“今后几个月”内签署这

份协定。协定原定今年底前签署,在澳总理莫里森表示考虑把澳驻以使馆从以色列特拉维夫迁到耶路撒冷后,印尼方面说可能影响两国签署自贸协定。

要培训

“企业员工需要掌握正确技能以应对数字化转型,而现代的再培训文化至关重要。”

——11月19日,德国信息技术、电信和新媒体协会发布调查报告称,有63%的德国企业为员工提供数字化再培训,超两年前的36%。报告中的数字化能力是指使用计算机、智能手机和平板电脑等硬件设备,操作计算机软件和移动应用程序的能力,以及涉及编程的基础知识。德国技术监督协会主席米夏埃尔·富比说,数字化再培训对于企业员工转型至关重要。

要培养

“印尼是棕榈油等商品的生产大国,但我们没有棕榈院系;印尼也是咖啡生产大

国,但我们没有咖啡的院系。”

——印尼总统佐科11月19日视察时建议,印尼的大学应该开设棕榈、咖啡及数字经济的专门院系,开展正规教育培养这些领域的人才。据报道,印尼拥有1400万公顷棕榈种植园,是世界上最大的棕榈油生产国;印尼同时也是世界上最大的咖啡生产国之一,其罗布斯塔咖啡产量仅次于越南,位居世界第二。

要捐款

“我希望学校能够永远向其他人打开同样的机遇之门。”

——美国纽约市前市长、亿万富翁布隆伯格11月18日表示,他将向母校约翰·霍普金斯大学捐赠18亿美元,这将是美国大学校获得的史上最高数额的单笔助学捐款。布隆伯格说,约翰·霍普金斯大学的文凭帮他打开大门,实现梦想,他希望帮助母校为他人敞开同样的机会之门。布隆伯格在大学毕业后的第一年就回馈母校,迄今已捐赠了15亿美元供研究、教学和助学。(郭济 辑)

美国加州的山火延烧已近两周,近年来,在全球山火愈燃愈烈、损失越来越大的背后,是气候变化、人类活动影响加剧和人类生活区域的扩张——

山火启示录

均气温升高了约3摄氏度。今年加州刚刚经历了有史以来最热的夏季。升温加快了植物脱水的速率,使该州的森林、灌木更加干燥,易于燃烧。

与此同时,降雨的减少导致加州的旱期持续延长。缺少降雨和地下水的消失增加了树木死亡的可能性。

高温和干旱还造成森林虫害加剧,自2010年以来,加州山地林区约1.3亿棵树木死亡,干枯的树木成为点燃山火的定时炸弹。

此外,人类活动范围的不合理扩张也令山火造成的损失进一步扩大。

加州大学洛杉矶分校的气候科学家丹尼尔·斯温日前在接受美国媒体采访时生动地表示:“这场火灾是在屋瓦间蔓延,而非在树木蔓延。”

据《时代》周刊报道,随着加州人口增加和原有城市空间饱和,越来越多人选择向城市外围进发。

由于加州森林覆盖面积大,人口外迁使更多野外与城市交界区域被开发出来,而这些区域存在极高的山火风险。

据美国维兰诺瓦大学8月发表的一项研究显示,加州面临山火威胁的房屋数量已增至近700万座,这一数字比1940年上涨了1000%。

风险分析公司Verisk在2017年发布报告称,加州15%的住宅集中在山火高风险区,另有12%位于中风险区。这意味着该州超过四分之一的房屋处于山火的阴影中。

然而,气候变化、人类活动影响加剧以及人类居住区域的扩张,使得原本作为自然现象的山火不再“单纯”。

现在,森林火灾已被联合国列为世界八大自然灾害之一。

由于山火的发生,蔓延机理复杂,且从事专门研究的机构和人员较少,目前人类对它的认识还相对较少。

从世界范围内的山火应对经验看,对于一般性森林火灾,可以预防和扑救,但对于特大森林火灾,人类现有扑救能力有限,只能采取在外围开设隔离带、以火攻火等手段,或者等待天气条件改变才能自然灭火。

目前,世界各国对森林火灾采取的对策主要是以预防为主。

一方面,针对人为水源,完善立法执法,加强宣传教育。另一方面,在专业林火监测、扑救与通讯等方面建立标准化规程。

例如,美国、加拿大、澳大利亚等林业发达同时山火风险较高的国家,普遍非常重视森林防火岗位人员的培训工作,制定了各类人员的培训标准;在山火管理方面,也设立了国家标准,包括相关研究的各种专业基础标准或规程;在山火预防、通讯和扑救技术上,广泛应用卫星、无人机等高新设备,提高了监测和初期扑救效率。

大千世界

英国女子无证行医 22 年

试图侵吞患者遗产被拆穿

据外媒近日报道,现年56岁的英国精神病医生阿雷米原籍新西兰,1992年她来到英国工作时,谎称自己拥有新西兰奥克兰大学医学学位,顺利登记为合格医生。但事实上,她在奥克兰大学就读一学年后便辍学。从1995年起,阿雷米对数千名精神病患者进行了治疗,包括给他们做精神状况评估和开药等。

据报道,这名流浪汉名叫博比特,他与骗局中的女子凯特及其丈夫马克在骗局之初就已相识。在筹到40万美元后,凯特和马克把大部分钱留给自己挥霍,给博比特的钱不到总额的一半。博比特对此不满,于今年8月向一家报纸曝光这对夫妇“偷”了善款,凯特和马克则指责博比特的话不可信,称博比特是“瘾君子”。检方在调查后发现,这三个人其实是同谋,他们都将面临牢狱之灾。

据报道,这已经是玛丽的房子第三次面临拍卖。在此之前,她的房子因为垃圾过多曾引发广泛关注。玛丽的家人与当地议会就垃圾处理问题争执了20多年,住在周围的邻居也不得不一直忍受垃圾散发出来的臭味。

澳女子家中囤垃圾致房子险被拍卖

缴纳 25 万澳元清洁费

据外媒近日报道,居住在澳大利亚悉尼的女子玛丽是一名重度囤积癖患者,近日她的房子因垃圾太多、拖欠近25万澳元(约合人民币126万元)清洁费而差点被拍卖,好在最后她缴纳了足额的费用保住了房子。

泰国最高楼玻璃步道开放



11月21日,泰国曼谷,曼谷地标建筑王权顶高314米,共78层,是泰国第一高楼。东方IC供图